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1 Робота виконана в рамках НДР Реструктуризація національної економіки в напрямі цифрових трансформацій для сталого 
розвитку (№ 0122U001232), що фінансується НФД України

Анотація. Підвищення ефективності впрова-
дження технологій Індустрії 4.0 в діяльність компа-
ній є важливим етапом промислової трансформації 
країн. Це процес пов’язаний з реструктуризацією 
бізнесу, оскільки передбачає зміну основних функ-
цій компаній, включаючи технологічні процеси 
виробництва та управління. Стаття присвячена де-
термінації інноваційного вектору реструктуризації 
міжнародного бізнесу на основі аналізу міжнарод-
них ініціатив з просування Індустрії 4.0. Обґрунто-
вано необхідність залучення підприємств різного 
розміру до тестування та впровадження технологій  
Індустрії 4.0 з метою їх глибокої дифузії та зміни 
промислових технологічних процесів. Виявле-
но відсутність стандартної моделі ініціатив про-
сування Індустрії 4.0 для бізнесу в країнах світу. 
Основною метою зазначених національних іні-
ціатив є підвищення ефективності та конкурен-
тоспроможності промисловості через інтеграцію 
передових технологій. Країни реалізують власний 
підхід до впровадження технологій Індустрії 4.0, 

що враховує специфіку національної економіки 
та промислового потенціалу. Комплексний підхід 
до стимулювання впровадження технологій Інду-
стрії 4.0 передбачає фінансову підтримку бізнесу 
і розвиток інституціональних, освітніх ініціатив 
для створення сприятливого середовища щодо 
здійснення інноваційної діяльності. Для досяг-
нення оптимальних результатів у впровадженні 
технологій Індустрії 4.0 важливим є міжнародне 
співробітництво та обмін досвідом між країнами. 
Співпраця між країнами та міжнародні ініціативи 
дозволяє обмежити дублювання зусиль та виявити 
найефективніші моделі застосування технологій 
Індустрії 4.0. Проаналізовано інноваційні рішення 
в Україні в рамках Індустрії 4.0 за 2016–2023 рр., 
які стосуються різних сфер економіки та розвит-
ку суспільства в цілому. Виявлено, що ініціативи 
з просування Індустрії 4.0 в Україні у більшості 
випадків є результатом активності як приватних 
українських підприємств, так і міжнародних ком-
паній. Запропоновано спрямувати розроблення 
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програм ініціатив з просування Індустрії 4.0 у фо-
кус завдань з децентралізації промислового вироб-
ництва та підвищення економічної ефективності 
технологічних рішень.

Ключові слова: смарт-промисловість, бізнес, 
Індустрія 4.0, інновація, реструктуризація, штуч-
ний інтелект, хмарні технології, децентралізація.

Постановка проблеми. Індустрія 4.0 зосе-
реджена навколо появи кіберфізичних об’єк-
тів і підвищення ефективності промислового 
господарства на основі цифрового зв’язку та 
штучного інтелекту. Її концепція узгоджується з 
оптимізацією бізнес-моделей, зміною способів 
виробництва, виробничих процесів та форму-
ванням технологічної монополії. Такі процеси 
змін підприємств обумовлені як безпосередньо 
середовищем Індустрії 4.0, що формується, так 
і вимогами ринку щодо підвищення конкуренто-
спроможності та створення додаткової вартості 
для клієнтів. Відповідно відбувається реструк-
туризація підприємств на основі технологій 
Індустрії 4.0. Вектор процесів реструктуризації 
підприємств у світлі Індустрії 4.0 визначається 
та контролюється в межах ініціатив регіональ-
ного, національного та міжнародного рівнів з 
залученням різних стейкхолдерів.

Індустрія 4.0, також відома як Четверта 
промислова революція, є темою активного 
дослідження та розвитку співробітництва 
між країнами та міжнародними ініціативами.  
Ця концепція передбачає інтеграцію штучного 
інтелекту, IoT, виробничої аналітики та інших 
інноваційних підходів у виробничі процеси. 
Заходи, які спрямовані на реалізацію цього парт-
нерства, включають формування міжнародних 
альянсів та спільних проектів.

Міжнародне співробітництво в області Інду-
стрії 4.0 може приймати різноманітні форми, 
включаючи спільну науково-дослідницьку 
роботу, обмін знаннями та навичками, стан-
дартизацію технологій та процесуальних норм, 
а також координацію політики. Це також може 
передбачати створення спеціалізованих плат-
форм для спілкування та обміну досвідом. 

Водночас за даними Всесвітнього Еконо-
мічного Форуму 2023 понад 70% компаній, які 
інвестують у технології Індустрії 4.0, вклю-
чаючи 3D-друк і штучний інтелект, не можуть 
вийти за межі пілотної фази розробки [1]. Отже, 
для більшості компаній ініціативи з розвитку 
І.4.0 стають непривабливими, оскільки перед-
бачають тільки тестування, а не досягнення ста-
лого економічного ефекту. Відповідно, для впро-
вадження міжнародними компаніями технологій 

Індустрії 4.0 необхідним є визначення додатко-
вих напрямів політики та заходів, що сформу-
ють вектор реструктуризації бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку Індустрії 4.0 в світі та в Укра-
їні зокрема широко розглядаються вченими 
впродовж останнього десятиріччя.

Глібко С.В. та ін. розглядає правові, органі-
заційні та економічні фактори, що впливали на 
розвиток Індустрії 4.0 в Україні до 2020 р. Автор 
робить висновок про необхідність суттєвого 
додаткового правового регулювання господар-
ської діяльності в умовах Індустрії 4.0 [2].

Проєктам програми Interreg Europe, що вклю-
чає ініціативи з просування Індустрії 4.0, при-
свячено багато публікацій. В них розглядаються 
особливості таких ініціатив, зокрема, підкрес-
люється, що їх бюджет перевищує 2 мільйони 
євро, завдання та заходи розподіляються на 
7–10 країн-учасників проєкту; цілі передбачають 
розвиток інноваційної структури країн-учас-
ників, національних й регіональних політик в  
Індустрії 4.0. Наприклад, проєкти SMARTY 
(8 країн-учасниць), InnoHEI (7 країн ЄС), 
PASSPARTOOL (7 країн ЄС), DIGITAL REGIONS 
(8 країн ЄС) [3].

Порівняльний аналіз національних ініціатив 
Індустрії 4.0 в країнах ЄС до 2020 р. наданий в 
статті Ривак Н.О., Керницької А.В. Автори наго-
лошують, що великі національні корпорації, дер-
жава є основними інвесторами і упорядниками 
ініціатив Індустрії 4.0, спрямованих на форму-
вання інфраструктури і розвиток навичок робо-
чої сили. Також дослідники пропонують заходи 
щодо розвитку Індустрії 4.0 в Україні, зокрема, 
надання ширших повноважень представни-
кам промисловості; спеціалізовані інструменти 
фінансування для ефективного залучення МСП; 
створення багатосторонніх платформ цифрової 
трансформації промислових компаній та ін. [4].

Величко К.Ю. та ін. аналізують політику Інду-
стрії 4.0 Японії під назвою «Суспільство 5.0», 
описуючи її особливості та пріоритети. Також 
автори пропонують заходи, що сприятимуть роз-
витку цифрової стратегії на рівні країни, а саме: 
створення цифрової інфраструктури, стимулю-
вання інновацій, вдосконалення регулятивного 
середовища, міжнародне співробітництво та 
розвиток цифрової освіти [5].

Діяльність Центру 4.0 КПВ ім. І. Сікор- 
ського в 2021–2022 рр. розглянуто в роботі 
Юрчишина О.Я. та ін., зокрема проаналізована 
ініціатива, що направлена на підтримку малих 
та середніх підприємств у впровадженні цифро-
вих рішень через їх співфінансування в рамках 
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міжнародної ініціативи з розбудови цифрових 
хабів [6].

Таким чином, у розглянутих публікаціях 
проаналізовано різні аспекти впровадження іні-
ціатив з впровадження Індустрії 4.0 в світі та в 
Україні, сформовані заходи з промислового роз-
витку в рамках Індустрії 4.0. Водночас невирі-
шеним залишається питання підвищення ефек-
тивності впровадження технологій Індустрії 4.0 
в діяльність компаній, а саме як має здійснитися 
перебудова міжнародного бізнесу, щоб ефек-
тивно їх імплементувати.

 Метою статті є побудова інноваційного век-
тору реструктуризації міжнародного бізнесу на 
основі аналізу міжнародних ініціатив з просу-
вання Індустрії 4.0.

Виклад основного матеріалу. Смарт-про-
мисловість, як важлива складова Індустрії 4.0, 
відіграє ключову роль у модернізації промис-
лового потенціалу. Смарт-промисловість (іноді 
також називають «смарт-виробництво» або 
«інтелектуальне виробництво») – це концепція, 
що виникає в рамках Індустрії 4.0 і передбачає 
впровадження цифрових технологій та іннова-
цій в промислові процеси з метою підвищення 
продуктивності, ефективності та конкуренто-
спроможності.

Основні аспекти смарт-промисловості  
включають:
–	 Інтернет	 речей	 (IoT): Впровадження 

датчиків та зв'язаних пристроїв у виробничих 
процесах для збору даних, моніторингу стану 
обладнання, аналізу продуктивності та оптимі-
зації ресурсів.
–	 Штучний	 інтелект	 (AI): Використання 

алгоритмів машинного навчання та аналітики 
для автоматизації процесів, прогнозування збоїв 
обладнання, оптимізації виробничих потоків та 
підвищення якості продукції.
–	 Хмарні	технології: Зберігання та обробка 

великих обсягів даних в хмарних сервісах для 
забезпечення доступу до інформації з будь-якої 
точки, впровадження аналітики в реальному часі 
та спільної роботи над проектами.
–	 Виробничі	 роботи	 та	 автоматизація: 

Використання робототехніки та автоматизова-
них систем для виконання рутинних завдань, 
зменшення людського втручання та підвищення 
безпеки на робочому місці.
–	 Цифрові	 двійники	 (Digital	 Twins): Ство-

рення віртуальних моделей реальних промисло-
вих процесів та обладнання для відстеження та 
оптимізації їх роботи в реальному часі.

Смарт-промисловість може сприяти ефек-
тивності та конкурентоспроможності промисло-

вості шляхом оптимізації процесів, покращення 
якості продукції та зниження витрат. Важливою 
складовою смарт-промисловості є мережева 
сполука машин, обладнання, сенсори та людей, 
що дозволяє автоматизувати процеси, збирати та 
аналізувати дані для покращення ефективності 
та продуктивності. Є ряд міжнародних iнiцiа-
тив, які сприяють просуванню Індустрiї 4.0 по 
всьому світу. 

Таблиця 1 представляє стратегії та міжна-
родні ініціативи в рамках Індустрії 4.0 для різ-
них країн світу.

Дані табл. 1 підтверджують, що країни не 
мають єдиного підходу до досягнення промис-
лових переваг шляхом імплементації технологій 
Індустрії 4.0, визначаючи той чи інший тематич-
ний, галузевий, технологічний фокус. Напри-
клад, промислова політика у ЄС є фрагментар-
ною, на відміну від США чи Китаю.

Цілями політики Індустрії 4.0 Китаю є роз-
виток локальних високо-технологічних інду-
стрій до рівня стандартів західних виробництв 
ЄС та США (заміна імпортованих компонент 
продуктами власного виробництва) з визна-
ченням ключових секторів розвитку: штучний 
інтелект, промисловий Інтернет речей, нові 
матеріали, роботи, біофармацевтика та ін., і роз-
виток технологій світового класу [8]. У 2023 р. 
Китай сфокусувався на ініціативах з розвитку 
промислового Інтернету речей з метою поси-
лення конвергенції передових виробничих і 
цифрових технологій. В фокусі уваги держави 
та компаній – посилення розвитку промислових 
центральних процесорів і зосередження на кри-
тичних технологіях, таких як ШІ та промислове 
програмне забезпечення [45].

Для США промисловий інтернет речей був 
визначений основою для досягнення цілей 
політики Індустрії 4.0, зокрема: 1) виробляти  
інновації швидше і дешевше; 2) розвивати  
навички робочої сили для виробництв Інду-
стрії 4.0; 3) удосконалювати бізнес-клімат  
для промислових виробничих підприємств.  
Крім того, тематичними фокусами політики 
Індустрії 4.0 США виступають: фундамен-
тальні удосконалення в виробництві, інженерії,  
закупках матеріалів й управління ланцюгами 
постачань [8]. Крім того, в рамках штатів реа-
лізуються різні ініціативи з заохочення біз-
несу до впровадження технологій Індустрії 4.0.  
Наприклад, штат Мічиган, США розробив 
програму грантів на впровадження технології  
Індустрії 4.0 для невеликих виробників, які 
прагнуть застосувати трансформаційні методи 
виробництва [46].
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Таблиця 1
Стратегії та міжнародні ініціативи в рамках Індустрії 4.0

Країна Національна ініціатива 
Індустрії 4.0 Сутність ініціативи Рік 

впровадження
1 2 3 4

США

1. Advanced Manufacturing 
Partnership (AMP) [7]
2. Capturing Domestic 
Competitive Advantage 
in Advanced 
Manufacturing [8]
3. The National Strategic 
Plan for Advanced 
Manufacturing [8]

Прискорення розвитку та поширення інтернету речей 
завдяки співпраці між підприємствами, урядовими 
органами та технологічними рішеннями.
Опис політичних можливостей та вимоги 
до промислового виробництва США з точки зору 
економіки та національної безпеки.
Документує можливості федеральної політики США щодо 
прискорення розвитку передових технологій 
у виробництві.

2011

2012

2018

Китай
Made in China 2025[9]
Intelligent 
Manufacturing [10]

Спрямована на розвиток високотехнологічних 
галузей промисловості та інтеграцію інтернету 
речей щодо обробною промисловості. Мотивація – 
ресурсоефективність. 

2015
 

2013

Японія

Robot Revolution 
Initiative [11]
«Промисловий 
ланцюжок створення 
вартості» [12]
Super Smart Society
4. Society 5.0 [5]

Зорієнтована на створення суспільства, де роботи та люди 
співіснують з використанням роботизації та інтернету 
речей. Мотивація – демографічні зміни.
Вплив цифрових технологій на суспільство, план 
спрямований на зміни в японському суспільстві 
на основі оцифрування процесів в соціумі та 
промисловості.

2015

2011

2016

Індія Digital India [13] Підтримка виробництва та цифрової трансформації в Індії, 
шляхом покращення онлайн-інфраструктури. 2015

Німеччина Industrie 4.0 [14]
Smart Service World [15]

Зокрема, ці ініціативи спрямовані на цифрову 
трансформацію промисловості та розробку стандартів 
для смарт-виробництва з метою підвищення 
конкурентоспроможності серед інших країн. 
Мотивація – досконалість продукту. 
Напрям – кіберфізичні системи, Інтернет речей.

2011, 

2014

Франція
Industry 
of the Future [16]
Alliance Industrie du 
Futur [17]

Зорієнтована на розвиток інтелектуальних технологій 
та підвищення ефективності промисловості. 
Напрям – транспорт, Інтернет речей, АІ, великі дані, 
охорона здоров’я, «розумні» міста.

2015

2015

Італія Industria 4.0 [18]
Fabbrica Intelligente [19]

Спрямовані на впровадження технологій Індустрії 4.0 
та підвищення конкурентоспроможності підприємств 
за рахунок прискорення розробок нового покоління 
та удосконалення промислових процесів.

2016

2016

Швеція
Smart Industry 
Sweden [20]
«Produktion 2030» [21]

Орієнтована на створення промислових галузей 
з застосуванням інноваційних рішень. 
Напрям – малі та середні підприємства 
(дослідницькі, академічні, промислові, в сфері послуг).

2015

2013

Іспанія Industria 
Conectada 4.0 [22]

Спрямована на розвиток цифрової індустрії 
та впровадження інтернету речей. Також, направлена 
на підтримку малого та середнього бізнесу по введенню 
інновацій. Напрям – цифрові платформи, великі дані, 
спільні додатки.

2016

Нідерланди Smart Industry [23] Зорієнтована на розвиток промисловості та сприяння 
цифровій інтеграції. 2014

Польша
Initiative for Polish 
Industry 4.0 – The Future 
Industry Platform [24]

Підтримка інновацій та цифрової трансформації 
у польській промисловості. 2018

Австрія
Produktion 
der Zukunft [25]
Plattform Industrie 4.0 
[26]

Спрямовані на розвиток майбутньої виробництва 
та підтримку Індустрії 4.0.

2011
 

2015
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Метою політики Індустрії 4.0 Малайзії є 
побудова екосистеми для підтримки компаній в 
смарт-виробництві з додатковими сервісами, які 
його обслуговують, що сприятиме підвищенню 
продуктивності в промисловому секторі [44].

Ірландія, формуючи стратегію Індустрії 4.0, 
визначила такі основні напрямки опрацювання 
можливостей штучного інтелекту, роботів, вели-
ких даних: вплив на зайнятість, продуктивність 
праці, конкурентоспроможність та сталість через 

1 2 3 4

Португалія
Cluster das Tecnologias 
de Produção-
PRODUTECH [27]

Зорієнтована на розвиток технологічних кластерів 
та інновацій в промисловості. 2016

Велика 
Британія

HighValue Manufacturing 
Catapult [28]
Innovate UK [29]

Підтримка інновацій та розвиток виробництва 
та досліджень у Великобританії. Створення центру 
високотехнологічного виробництва задля допомоги 
в комунікації між представниками бізнесу 
та вищими навчальними закладами для формування 
і реалізації ідей, що призведуть до підвищення рівня 
конкурентоспроможності країни. Напрями – аерокосмічна, 
автомобільна, хімічна, атомна, фармацевтична, 
електротехнічна промисловість.

2012

2013

Бельгія Made Different [30] Зорієнтована на розвиток високотехнологічних галузей 
промисловості. 2013

Фінляндія
FIMEC PPP 
Programmes [31]
Industrial Internet 
Business Revolution[32]

Спрямована на підтримку співпраці між бізнесом, 
урядовими установами та технологіями для розвитку 
інтернету речей та підвищення конкурентоспроможності 
промисловості країни вцілому.

2015

2015

Україна Індустрія 4.0 [33]
Розробка стратегії для впровадження Індустрії 4.0 
та цифрової трансформації промисловості. 
Мотивація – лідерство серед країн регіону щодо надання 
складних інженерних послуг.

2018

Чехія Průmysl 4.0 [34 Фокусується навколо впровадження Інтернету речей. 2016

Данія 
Manufacturing Academy 
of Denmark (MADE) 
[35]

Кластерна організація виробництв з залученням бізнесу 
до всіх рівнів формування та реалізації ініціатив. 2014

Угорщина IRAR 4.0 National 
Technology Initiative [36]

Інституціональна та консультаційна підтримка ініціатив 
з розвитку технології Індустрії 4.0. 2016

Литва Pramone 4.0 [37]
Трансформація промисловості країни з метою підвищення 
конкурентоспроможності за напрямками: промислова 
енергоефективність, промислова цифровізація, циркулярна 
економіка.

2017

Канада Industrie 2030 [38]
План подвоєння виробництва та сервісів до 2030 р.
через впровадження нових технологій і процесів; 
і нарощування бази покупців в світі.

2016

Мексика Crafting the Future [39] Дорожня карта розвитку Індустрії 4.0 до 2030 р., розвиток 
кластерів. 2016

Південна 
Корея

1. Manufacturing 
Innovation 3.0 
2. Manufacturing 
Renaissance Vision [40]

Фокус на зростанні продуктивності виробничих операцій 
шляхом впровадження технологій Індустрії 4.0, інвестиції 
в дослідження.

2014

2019

Сінгапур
Plan, Research, 
Innovation and 
Entrepreneurship 2020 
[41] 

Чотири напрямки розвитку технологій, фокус 
на дослідженнях і іі впровадженні в бізнес. 2016

Тайвань Taiwan Productivity 4.0 
Initiative [42]

Включає п'ять стратегій і 40 заходів для кращої підтримки 
екосистеми високотехнологічних стартапів. 2015

Ірландія Ireland’s Industry 4.0 
Strategy 2020–2025 [43]

Фокус на дослідженнях та технологічних розробках, 
розвитку навичок робочої сили. 2019

Малайзія Industry4wrd [44] Цифрова трансформація виробництва та суміжних 
секторів послуг. 2018

Продовження Таблиці 1
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зміну бізнес-моделей та підвищення ресурсної 
ефективності. Водночас країна визначила, що 
дифузія технологій Індустрії 4.0 буде досягатися 
в народному господарстві через спроможність 
в дослідженнях та розробках. Також важливим 
фокусом стратегії є ініціативи з розвитку нави-
чок робочої сили для Індустрії 4.0 [43].

Німеччина у просуванні технологій Індустрії 
4.0 сфокусувалась на практичних розробках і 
впровадженні кібер-фізичних систем. Безпосе-
редньо цілями німецької Індустрії 4.0 виступили 
вирівнювання промислової сегрегації, тран-
сформація досліджень в практичні розробки.

Водночас Франція зосередилася на побудові 
виключно нової промисловості країни. Разом 
з Данією вона фокусується на розвитку кон-
курентних цифрових секторів промисловості 
через різні ініціативи фінансового характеру або 
оподаткування. В той час як італійська політика 
щодо Індустрії 4.0 є ширшою, і визначає не лише 
завдання з трансформації промисловості, але й 
питання зміни клімату, недостатності ресурсів, 
демографічні зміни.

Нідерланди через низький рівень зайнятості 
у промисловості у політиці Індустрії 4.0 визна-
чили для себе пріоритет – розвиток розумної 
промисловості. Ініціативи Індустрії 4.0 Велико-
британії передбачають створення технологічних 
центрів у різних галузях [47].

Отже, країни світу активно розробляють та 
впроваджують національні ініціативи в рамках 
Індустрії 4.0. Ці ініціативи включають розвиток 
високотехнологічних галузей промисловості, 
інтеграцію інтернету речей у промисловість, 
підтримку інновацій та цифрової трансформа-
ції. Вони спрямовані на покращення ефектив-
ності та конкурентоспроможності промисло-
вості, а також на забезпечення сталого розвитку 
країн. Окремо слід зазначити, що кожна країна 
має власний підхід до впровадження техноло-
гій Індустрії 4.0, що враховує специфіку наці-
ональної економіки, промислового потенціалу 
та стратегічних пріоритетів. Відповідно, обмін 
напрацюваннями країн через міжнародне спів-
робітництво є важливим напрямком досягнення 
оптимальних результатів у впровадженні тех-
нологій Індустрії 4.0. Спiвробiтництво між 
країнами та міжнароднi iнiцiативи є ключо-
вими факторами для успiшного просування  
Індустрiї 4.0. Вони дозволяють країнам обме-
жити дублювання неефективних зусиль, при-
скорити інновації та забезпечити широке поши-
рення переваг цифрової економiки.

Різні країни активно співпрацюють для ство-
рення сприятливого середовища для Індустрії 4.0. 

Наприклад, Україна та Польща розвивають спів-
робітництво через такі заходи:

Було підписано меморандум	 про	 співпрацю	
в	 галузі	 кібербезпеки. Обидві країни планують 
збільшити свою присутність на міжнародній 
арені, виступати на кіберконференціях, брати 
участь у багатосторонніх діалогах, консульта-
ціях щодо запобігання поширенню фейків та 
дезінформації в інформаційному просторі [48].

У рамках Британсько-Польсько-Українського	
трьохстороннього	 пакту	 (2022	 р.), Україна та 
Польща співпрацюють з Великою Британією щодо 
покращення кібербезпеки, підвищення енергетич-
ної безпеки та протидії дезінформації [49]. 

Україна та Польща впродовж 2023 р. взаємо-
діяли під егідою польської агенції FPPP (в пере-
кладі – «платформа майбутньої промисловості»), 
яка є державною інституцією Польщі, що займа-
ється напрямком Індустрії 4.0-5.0 та підпоряд-
ковується Міністерству розвитку та технологій 
Польщі. FPPP просуває цифрову трансформа-
цію та конкурентоспроможність в промисло-
вості через підвищення компетентностей кадрів, 
співпрацю та обмін знаннями, інтегровані тех-
нологічні рішення, мiжнародну спiвпрацю [50].

Країни стимулюють інноваційну активність 
шляхом різноманітних методів, включаючи 
державне фінансування, податкові стимули, 
партнерства між приватним та державним сек-
торами, інвестиції в освіту та навчання, а також 
створення сприятливого бізнес-середовища. 
Наприклад, у Великобританії програма “Smart” 
надає гранти для проведення проєктів з дослі-
джень та розробок з високим потенціалом комер-
ційного успіху [51]. У США Центр демократич-
ного врядування та інновацій при Школі уряду 
Джона Ф. Кеннеді Гарвардського університету 
вручає премію «Іновації в американському вря-
дуванні», де переможець отримує 100 000 дола-
рів [52]. У США Міністерство оборони та Наці-
ональні інститути здоров’я надають суттєве 
фінансування малим підприємствам, стартапам 
та окремим дослідникам для розроблення техно-
логічніших інструментів для боротьби з корона-
вірусом [53]. У Південній Кореї уряд підтримує 
розвиток важкої металургії та суднобудування, 
у Китаї – виробництво та будівництво сонячних 
панелей, вітрових турбін та швидкiсних залiз-
ниць [54]. Європейська Комісія у 2019 р. пріо-
ритетним напрямком для підтримки оголосила 
проєкти, які сприяють інноваціям та спiвтвор-
чостi в публiчному секторi за допомогою ІКТ, 
а також сприяють парадигмi вiдкритого уряду 
[55]. Нідерланди через коаліцію AI (NL AIC), 
публічно-приватне партнерство, що складається 
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з більш ніж 250 учасників, виділили велику 
частину (276 млн євро) з запитаної суми для 
фінансування першої фази їх пропозиції щодо 
інвестицій у штучний інтелект [56].

Глобальний інноваційний індекс є важ-
ливим інструментом для оцінки інновацій-
ної діяльності країн на міжнародному рівні.  
Цей індекс включає в себе 82 параметри [57]. 
В табл. 2 наведені значення Глобального інно-
ваційного індексу для найрозвиненіших країн 
світу та України за 2023 р.

Таблиця 2
Глобальний інноваційний індекс (2023) 

Місце 
в рейтингу Країна Загальний індекс

1 Швейцарія 67,6
2 Швеція 65,2
3 США 63,5
4 Велика Британія 62,4
5 Сінгапур 61,5
6 Фінляндія 61,2
7 Нідерланди 60,4
8 Німеччина 58,8
9 Данія 58,7
10 Республіка Корея 58,6
11 Франція 56,0
12 Китай 55,3
13 Японія 54,6
14 Ізраїль 54,3
40 Індія 38,1
41 Польща 37,7
55 Україна 32,8
58 Мексика 31,0

Джерело:	[58]

Тобто в 2023 р. Україна за Глобальним інно-
ваційним індексом в 2,05 рази відстає за іннова-
ційною діяльністю, ніж світовий лідер – Швей-
царія; на 4,9 пункт від Польщі.

Зміна глобального інноваційного індексу 
України впродовж 2015–2023 рр. показана в 
табл. 3 та на рис. 1.

Таким чином, в період 2017–2019 рр. в Укра-
їні відбувалися процеси зростання інноваційної 
активності (значення Глобального інновацій-
ного індексу зростало від 2,61% у 2019 р. до 5, 
68% у 2018 р. у порівнянні з 2015 р.). Впродовж 
2020–2023 рр. інноваційна активність в Україні 
зменшувалася, що відображається в негативних 
темпах приросту значення Глобального іннова-
ційного індексу у порівнянні з 2015 р.

В 2023 р. індекс продемонстрував незначну 
позитивну динаміку по відношенню до 2022 р. 
(+1,8 пункти), проте у порівнянні з 2015 р. маємо 
від’ємне значення темпу приросту (-10,01 %).

Розглянемо ініціативи, що застосовувалися в 
Україні для просування Індустрії 4.0 впродовж 
2015–2023 рр. (табл. 4).

Таблиця 3
Зміна глобального інноваційного індексу 

України впродовж 2015–2023 рр. 

Рік Місце 
в рейтингу

Загальний 
індекс

Темп приросту, 
до 2015 р., %

2015 64 36,45 -
2016 56 35,72 -2,00
2017 50 37,62 3,21
2018 43 38,52 5,68
2019 47 37,4 2,61
2020 45 36,32 -0,36
2021 49 35,6 -2,33
2022 57 31 -14,95
2023 55 32,8 -10,01

Джерело:	[59–67]

Таким чином, ініціативи, що застосовувалися 
в Україні для просування Індустрії 4.0 впродовж 
2015–2023 рр. у більшості є результатом актив-
ності приватних українських та міжнародних 
компаній.

Висновки і пропозиції. Підвищення ефек-
тивності впровадження технологій Індустрії 4.0 
в діяльність міжнародних компаній є важливим 
кроком промислової трансформації країн, що 
апелює до процесів реструктуризації бізнесу, 
оскільки передбачає зміну основ функціону-
вання компаній, а саме технологічних процесів 
створення продукції/послуг і процесів управління 
суб’єктів господарювання, тобто реструктуризацію.

Уряди країн формують міжнародні співро-
бітництва з просування та впровадження тех-
нологій Індустрії 4.0 в середовищі бізнесу.  
На сьогодні формується середовище бізнесу, що 
сприятливе до більш глибокої дифузії технологій 
Індустрії 4.0, в найрозвиненіших країнах. Вод-
ночас, наприклад, документи з наступного етапу 
розвитку промисловості в ЄС апелюють до децен-
тралізації в усіх галузях промисловості з фокусом 
на низьковуглецевих, регенеративних циркуляр-
них економічних рішеннях, яка має забезпечити 
подальший розвиток виробництв, що відповідно 
передбачає долучення до технологій штучного 
інтелекту хмарних технологій, блокчейну.

Відповідно, подальші дослідження мають 
бути спрямовані на аналіз можливостей та роз-
роблення програм імплементації ініціатив з про-
сування Індустрії 4.0, пов’язаних з децентраліза-
цією та підвищенням економічної ефективності 
технологічних рішень.
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Рис. 1. Динаміка темпу приросту Глобального інноваційного індексу України, 
2015–2023 рр.
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Таблиця 4
Просування впровадження інноваційних рішень в Україні в рамках Індустрії 4.0 

Назва рішення Суть
1 2

Стратегічні 
напрацювання 
АППАУ 2016–2019 
[73]

Розширення мережі Центрів 4.0; створення дорожніх карт для цифрової трансформації 
у секторах Укрзалізниці та харчової промисловості; гармонізація стандартів з Європейським 
Союзом; проведення опитувань. Результат: розроблення стратегічних планів, політик 
та програм для підтримки і стимулювання розвитку сучасних технологій та виробництва 
з метою забезпечення конкурентоспроможності українських підприємств в умовах глобальних 
технологічних трансформацій.

Онлайн ресурси 
«Індустрії 4.0» [69]

Платформа, що агрегує новини, аналітичні звіти, огляди, навчальні матеріали, відеоматеріали 
з теми «Індустрія 4.0».

Аналітичні звіти 
АППАУ по темі 
Індустрії 4.0 [69]

Звіти містять статистичні дані, тренди, прогнози та рекомендації щодо розвитку 
і впровадження технологій Індустрії 4.0 в різних галузях. 

Перші українські 
кейси по 4.0 від 
IT-Enterprise [68]

Українська компанія IT-Enterprise є провідним представником руху 4.0 серед ІТ-компаній 
та відзначається активною підтримкою цього руху (має перелік успішних кейсів 
з впровадження технологій Індустрії 4.0 в діяльність промислових підприємств). 
У листопаді 2019 р. IT-Enterprise вперше організувала найбільший в Україні форум з питань 
Індустрії 4.0, в якому взяло участь понад 600 представників промислових підприємств. 
T-Enterprise отримала нагороду від АППАУ в 2019 р. як «Лідер в просуванні Індустрії 4.0».  

Щорічні делегацiйнi 
вiзити до Ганновера 
за пiдтримки 
«Рiттал-Україна» [74]

Щорiчний вiзит делегацii до Ганновера, який сприяє обмiну знаннями та досвiдом у сферi 
Індустрii 4.0 за сприяння німецької компанії «Rittal-Україна». Участь в світовому чемпіонаті 
Hannover Messe є ключовим інструментом для просування Індустрії 4.0, підтримка 
від «Ріттал-Україна» допомагає забезпечити можливість українським фахівцям 
та підприємствам вивчати найновіші технології та тренди на міжнародному рівні.

Конференцii 
та техно-фестивалi 
вiд «Iнтерпайп»
[68]

Компанія «Інтертайп» виступає лідером у розвитку Індустрії 4.0 в українській промисловості. 
Їх досягнення та успіхи були зафіксовані в спеціальному кейс-стаді «Курс на Індустрію 4.0». 
«Інтертайп» організував спеціальний клас мехатроніки в Дніпровській політехніці 
та щорічний технологічний фестиваль Interpipe TechFest, який відвідують понад 20 тисяч 
людей. Компанія є спонсором і співорганізатором щорічної конференції «Індустрія 4.0 
в Україні». Конференцiї та техно-фестивалi, органiзованi «Iнтерпайп», сприяють просуванню 
iдей та практик Індустрii 4.0. 

Доробки НУХТ [68]

Доробки НУХТ – це навчальний матерiал, що стосується Індустрiї 4.0.
НУХТ визнана одним з найактивніших промоутерів Індустрії 4.0 серед технічних 
університетів. Робота НУХТ охоплює широкий спектр досліджень, включаючи статті, 
методичні роботи, лабораторні роботи, переклади стандартів, відкритий навчальний онлайн-
курс з промислового інтернету речей українською мовою. 
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Summary. Enhancing the eefficiency of Industry 4.0 technology implementation in business operations is an important 
step in the industrial transformation of countries. This is linked to business restructuring processes, as it involves 
changes in the core functions of companies, including production and management technological processes. The article 
is devoted to the determination of the innovative vector of international business restructuring based on the analysis of 
international initiatives to promote Industry 4.0. The necessity of involving enterprises of various sizes in testing and 
implementing Industry 4.0 technologies for their deep diffusion and the transformation of industrial technological 
processes is substantiated. The lack of a standard model for Industry 4.0 promotion initiatives for businesses worldwide 
has been identified. The primary goal of these national initiatives is to enhance the efficiency and competitiveness of the 
industry through the integration of advanced technologies. Countries implement their own approaches to the adoption 
of Industry 4.0 technologies, considering the specifics of national economies and industrial potential. A comprehensive 
approach to stimulating the implementation of Industry 4.0 technologies includes financial support for businesses and 
the development of institutional and educational initiatives to create a favorable environment for innovative activities. 
International cooperation and experience exchange between countries are essential for achieving optimal results in the 
implementation of Industry 4.0 technologies. Collaboration between countries and international initiatives helps to limit the 
duplication of efforts and identify the most effective models for applying Industry 4.0 technologies. Innovative solutions in 
Ukraine within the framework of Industry 4.0 for 2016–2023, which concern various spheres of the economy and societal 
development as a whole, have been analyzed. It has been found that the initiatives to promote Industry 4.0 in Ukraine are 
mostly the result of the activities of both private Ukrainian enterprises and international companies. It is proposed to direct 
the development of programs for Industry 4.0 promotion initiatives towards tasks of decentralizing industrial production 
and increasing the economic efficiency of technological solutions.

Key words: smart industry, business, Industry 4.0, innovation, restructuring, artificial intelligence, cloud technologies, 
decentralization.


